

Финансовые аспекты глобальной структурной трансформации экономики и внешнеэкономических связей России*

Надежда Михайловна ЯРЦЕВА,
кандидат экономических наук, доцент,
Всероссийская академия внешней торговли,
(119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А),
заведующий кафедрой финансов и валютно-
кредитных отношений, Email: nyartseva@vavt.ru;

УДК:336(470);
ББК:65.261(2Рос); Jel:G00
DOI: 10.24412/2072-8042-2024-1-102-106

Юрий Анатольевич САВИНОВ,
доктор экономических наук, профессор,
Всероссийская академия внешней торговли
(119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А),
профессор кафедры международной торговли
и внешней торговли Российской Федерации
E-mail: Yuriy_Savinov@vavt.ru;

Андрей Александрович БОНДАРЕНКО,
кандидат экономических наук,
Всероссийская академия внешней торговли,
(119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А),
кафедра финансов и валютно-кредитных
отношений – доцент,
E-mail: alkmena1519@yandex.ru;

Евгения Вадимовна ТАРАНОВСКАЯ,
кандидат технических наук, доцент,
Всероссийская академия внешней торговли
(119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А),
кафедра финансов и валютно-кредитных
отношений – профессор,
e-mail: taranovskaya.e@mail.ru

Аннотация

Вниманию читателей предлагается рецензия на сборник научных статей студентов и аспирантов Всероссийской академии внешней торговли.

Ключевые слова: экономика, внешнеэкономические связи России, трансформация экономики.

* Каплук Т.С. Финансовые аспекты глобальной структурной трансформации экономики и внешнеэкономических связей России. / Сборник статей студентов и аспирантов. Выпуск 91. - М.: ВАВТ, 2023. - 148 с. - <https://www.vavt.ru/materials/site/64CA7517>



Global Structural Transformation of Russia's Economy and Foreign Economic Relations: Financial Aspects

Nadejda Mikhailovna YARTSEVA,

*Candidate of Economic Sciences, Associate Professor
Russian Foreign Trade Academy (119285, Moscow, Vorob'evskoe shosse, 6A),
Department of Finance, Monetary and Credit Relations, the Head,
e-mail: yartsevanm@mail.ru;*

Yuri Anatolievich SAVINOV,

*Doctor of Economic Sciences, Professor,
Russian Foreign Trade Academy (119285, Moscow, Vorob'evskoe shosse, 6A),
Department of International Trade and Foreign Trade of RF - Professor,
E-mail: Yuriy_Savinov@vavt.ru;*

Andrey Aleksandrovich BONDARENKO,

*Candidate of Economic Sciences, Russian Foreign Trade Academy
(119285, Moscow, Vorob'evskoe shosse, 6A), Department of Finance and Monetary Relations,
Associate Professor, e-mail: aabondarenk@vavt.ru;*

Evgenija Vadimovna TARANOVSKAJA,

*Candidate of Technical Sciences, Associate Professor, Russian Foreign Trade Academy
(119285, Moscow, Vorob'evskoe shosse, 6A), Department of finance
and monetary relations - Professor, e-mail: taranovskaya.e@mail.ru*

Abstract

The review of the collection of research articles written by students and postgraduates of the Russian Foreign Trade Academy is offered to your attention.

Keywords: economy, foreign economic relations of Russia, transformation of the economy.

В представленной рецензии отмечены основные соображения авторов по выбранным темам. Демонстрируется актуальность тематики выполненных разработок студентов, их ориентированность на прикладное значение в современный повестке международных финансов.

Научное руководство исследованиями студентов осуществляли к.э.н. Ярцева Н.М., д.э.н. Захаров А.Н., д.э.н. Седова Н.В., к.э.н. Бондаренко И.А., к.э.н. Слободяник В.В., к.э.н. Бондаренко А.А.

Представленные публикации соответствуют актуальной проблематике исследований, существующим стандартам изложения научных работ, глубине проработки взятых тем, обладают должным уровнем новизны.

Выделяются несколько ключевых направлений исследований молодых специалистов:



- ❑ взаимоотношения России и других стран в условиях санкционного давления;
- ❑ анализ угроз и перспектив развития российского фондового рынка на современном этапе;
- ❑ вопросы адаптации международной практики корпоративного менеджмента в России в текущих условиях;
- ❑ исследования актуального инструментария Банка России, возможность модернизации денежно-кредитной политики центрального банка;
- ❑ особняком от обозначенных тем стоят работы, посвященные налогообложению стран ОЭСР, рынку факторинга в России, многосторонним банкам развития.

Статья Андреевой А. и Орловой О. посвящена сотрудничеству России и Венгрии в топливно-энергетической сфере. Этот аспект взаимоотношений двух государств сложился много десятилетий назад, и санкционное давление Евросоюза не смогло разрушить успешно развивающееся партнерство. В то же время, смена технологических укладов должна позитивно отразиться на технической составляющей и финансовых аспектах сотрудничества. Цифровизация сопровождения физических поставок и расчетной части обеспечит дальнейший рост эффективности действующих экономических взаимоотношений.

В статье Нуштаевой Е. «Перспективы развития фондового рынка с опорой на национальный капитал: Россия и Иран» исследуется вопрос применимости опыта Ирана по созданию национального фондового рынка в условиях санкций. Автор провел детальный анализ данной проблематики, разработав комплексные рекомендации по адаптации иранского опыта в российских условиях.

Статья Щербаковой А. «Современные инструменты Банка России в условиях беспрецедентных санкций» раскрывает тему мероприятий Банка России, принятых в 2022 г. для нивелирования санкционного давления на российский финансовый рынок. Системное предоставление мер поддержки и одновременного снижения регуляторной нагрузки на кредитные организации позволили не только не допустить банкротств российских банков, но и вывести показатели прибыли в положительную зону уже в конце 2022 г.

Работа Василькова Р. «Современные тенденции управления стоимостью компании» освещает вопросы управления стоимостью бизнеса. Также автор остановился на изучении вопросов концепции стоимостного управления VBM (Value Based Management).

Исследованию текущих взаимоотношений исторически сложившихся торговых партнеров посвящена статья Досовой П. «Мобилизационные механизмы взаимодействия Германии с Россией в эпоху геэкономического противостояния». Автор подчеркивает неизбежность развития дальнейшего экономического сотрудничества двух держав, после завершения периода становления нового миропорядка.

Предметом научных изысканий Кокешова А. в статье «Проблемы трансформации российского рынка акционерного капитала в условиях геополитических и экономических санкций (2022 – н. в.)» стало влияние западных рестрикций на ликвидность российского фондового рынка. Автор убедительно продемонстрировал устойчивость и способность к самовосстановлению российского рынка капитала. За считанные месяцы, по статистике, предоставленной автором, рынок абсорбировал основную часть деструктивного воздействия и вернулся к вектору дальнейшего роста.

В статье Комаровой А. «Международная деятельность кредитных организаций на примере Азиатского банка развития и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций» продемонстрированы тектонические сдвиги глобального рынка капитала государственных многосторонних банков. Стратегическое ослабление западных институтов, в первую очередь из числа созданных под эгидой МВФ, получило дальнейшее развитие в результате санкционных ограничений 2022-2023 гг. Это позволило новым банкам Азиатско-Тихоокеанского региона заявить о себе как о полноценной альтернативе прежним столпам международного финансового развития.

Работа Луновой Е. «Современное состояние рынка факторинга в России» объединяет в себе научную новизну и прикладную значимость. Молодой специалист подробно останавливается на возможностях, открывающихся перед компаниями-продавцами с доступом к дополнительным ресурсам факторинговых операций.

Писулина М. в статье «Италия и Россия: инвестиционное сотрудничество в условиях неопределенности и геополитических вызовов» акцентирует внимание читателей на инвестиционном сотрудничестве двух государств. Автор продемонстрировала, что объем текущих операций, а также ближайшие перспективы дальнейшего сотрудничества остаются значительными.

В работе Рахматуллиной К. «Распространение цифровых технологий в России: возможности и угрозы» обозначены основные перспективы объединения усилий государства и компаний по развитию цифровизации в России.

Изучение подхода бюджетирования с нулевой базой (zero-based budgeting, или ZBB) Дядечко А. в публикации «Практические аспекты подготовки к внедрению бюджетирования с нулевой базой» позволило раскрыть тему практических аспектов внедрения ZBB. Также анализируются преимущества метода, недостатки и сопряженные с внедрением риски.

Серов А. в статье «Глобальная налоговая повестка в деятельности ОЭСР: современные вызовы и решения» позитивно оценил вклад ОЭСР в синхронизацию интересов различных стран в области налогообложения доходов от оказания электронных услуг и электронной коммерции.



Исследование «Особенности трансформации российского фондового рынка в условиях санкций» Слепокурова М. посвящено анализу эффекта от введенных в отношении Российской Федерации санкций со стороны стран «коллективного запада». В частности, на примере изменения динамики показателей российского фондового рынка, а также его структуры. Автор проанализировал адаптацию и трансформацию рынка под воздействием упомянутых санкционных ограничений.

Работа Сулемановой И. «Сравнительная оценка систем платежей SWIFT и СПФС» выделяется из остальных научным подходом. Автор убедительно показывает, что текущие технические отставания СПФС носят тактический характер и не умаляют стратегического преимущества: наличия официального центра организации, поддержки и развития платежной системы, защиты всех участников от сбоев, политических санкций, кредитных рисков и мошенничества.

Завершает сборник публикация Мелковой А. и Суховой А. «Подходы к монетизации экономики банком России: выбор стратегии». Авторы смогли отойти от исследований в стандартной парадигме целевых ориентиров денежно-кредитной политики центральных банков. Авторы исследовали возможность перехода от традиционных экспансионистских и рестрикционных принципов регулирования финансового рынка к практическому воплощению современной денежной теории (СДТ) для экономики России. Авторы продемонстрировали принципиальную возможность имплементации отдельных положений этого подхода в стратегию ЦБ РФ.

В целом выступления на конференции подготовлены на высоком профессиональном уровне, актуальны, интересны студентам, магистрам, аспирантам и преподавателям в области международных финансов, а также соответствуют содержательным, культурным и образовательным ценностям, отражают современные задачи, стоящие перед профессиональным сообществом.

